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✓  ✓  Кі раў нік дзяр жа вы Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пад пі саў рас-
па ра джэн не, якім за цвер дзіў 
ра шэн не са ве та спе цы яль на га 
фон ду Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па 
са цы яль най пад трым цы адо-
ра ных на ву чэн цаў і сту дэн таў. 
За ах во ча на больш як 1600 на-
ву чэн цаў, сту дэн таў і пе да га гіч-
ных ра бот ні каў, а так са ма два 
на ву ко ва-да след чыя і твор чыя 
аб' яд нан ні на ву чэн цаў.

✓  ✓  У Брэс це стар та ваў XXV 
Між на род ны фес ты валь кла-
січ най му зы кі «Сту дзень скія 
му зыч ныя ве ча ры». З ад крыц-
цём фо ру му ўдзель ні каў і гас-
цей па він ша ваў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка.

✓  ✓  За вы дат ныя на ву ко выя 
вы ні кі, атры ма ныя пад час су-
мес ных да сле да ван няў, Ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі і Ра сіі ўру чы-
лі прэ міі 2012 го да. У сфе ры гу-
ма ні тар ных на вук уз на га ро ды 
атры ма лі і прад стаў ні кі Цэнт-
ра да сле да ван няў бе ла рус кай 
куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры 
НАН Бе ла ру сі Аляк сандр Ці та-
вец, Сяр гей Мі лю чэн каў і Га лі-
на Кас пя ро віч.

✓  ✓  Са вет мі ніст раў Бе ла ру сі 
за цвер дзіў спіс ма тэ ры яль ных 
гіс то ры ка-куль тур ных каш-
тоў нас цей, якія вы зва ле ны ад 
па да тку на не ру хо масць (80 
аб' ек таў), зя мель на га па да тку і 
арэнд най пла ты за зя мель ныя 
ўчаст кі (ка ля 180 аб' ек таў).

✓  ✓  Дзень Бе ла ру сі прай шоў на 
буй ным куль тур ным і даб ра-
чын ным ка ляд ным кір ма шы ў 
Санкт-Пе цяр бургу. У лі ку най-
больш па пу ляр ных ся род прад-
стаў ле най пра дук цыі — сма ля-
віц кія ва лён кі.

✓  ✓  Эмб ле му куль тур най ста-
лі цы Бе ла ру сі і дзяр жаў СНД 
2013 го да — Ма гі лё ва — упры-
го жы ла вы ява га рад ской ра ту-
шы. Ма лю нак рас пра ца ва ны 
Ка ця ры най Та ба ню хі най.

✓  ✓  Бе ла рус кі ан самбль «Сма-
ля нач ка» Сма ля віц ка га га рад-
ско га До ма куль ту ры ў дні свят-
ка ван ня Ста ро га Но ва га го да 
прад ста віць на цы я наль ную 
куль ту ру ў Сар дзі ніі (Іта лія).

✓  ✓  Ка ля сот ні экс па на таў, ся-
род якіх поў ны збор гіс то ры ка-
да ку мен таль ных хро нік «Па-
мяць», бу дзе прад стаў ле на на вы-
стаў цы «Край ля соў і азёр», пры-
мер ка ва най да 75-год дзя ўтва рэн-
ня Віцебскай воб лас ці. Вы стаў ка 
ад кры ец ца ў му зеі бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня — фі лі яле На цы-
я наль на га По лац ка га гіс то ры ка-
куль тур на га му зея-за па вед ні ка.

✓  ✓  Фес ты валь ны ка лян дар Мін-
скай воб лас ці 2013 го да ўклю чае 
больш як 20 куль тур ных ме ра-
пры ем стваў. Упер шы ню ад бу-
дзец ца аб лас ное свя та на род най 
твор час ці «Слуц кія па ясы».

✓  ✓  У Бе ла ру сі пла ну ец ца ад ра-
дзіць пра фе сій ную шко лу драў-
ля на га дой лід ства, па ве да міў на-
мес нік мі ніст ра ар хі тэк ту ры і бу-
даў ніц тва Дзміт рый Се мян ке віч.

✓  ✓  Перс пек ты вы раз віц ця ліч-
ба ва га тэ ле ба чан ня ў Бе ла ру сі 
бы лі аб мер ка ва ны ўчо ра пад час 
прэс-кан фе рэн цыі, што прай-
шла ў На цы я наль ным прэс-
цэнт ры Бе ла ру сі.

✓  ✓  На гро дзен скіх ву лі цах з'я-
ві лі ся біл бор ды з са цы яль най 
рэ кла май у пад трым ку бе ла рус-
кай мо вы.

Пад рых та ва ла 
Тац ця на МАСТОЎСКАЯ 

ЛіМ-часапіс

(Заканчэнне. Пачатак на стар. 1.)
Лю боў Бо га, да хо дзя чы да край няй па-

ко ры, ча кае ад ча ла ве ка кро ку ў ад каз. 
Але, звяр та ю чы ся да свед чан ня еван ге-
ліс та Мат фея, мы вы свят ля ем, што Раж-
джаст во Хрыс то ва не ўсім пры нес ла ра-
дасць. Рэў насць і зайз драсць, на ро джа-
ныя га нар лі вас цю, не да зво лі лі пры няць 
Доб рую вест ку ца ру Іра ду. Больш за тое, 
ён імк нец ца зра біць усё, каб не да пус ціць 
ува хо джан ня Бо га ў гіс та рыч ную плоць 
све ту, — Ірад за гад вае за біць усіх не маў-
лят, на ро джа ных у Віф ле е ме.

Ча му ж сэр ца ча ла ве ка так па-роз на му 
рэ агуе на яў лен не Свят ла, на пры ход у свет 
Твар ца? У ас ке тыч най лі та ра ту ры сі лы на-
шай ду шы ча сам па раў ноў ва юц ца з жы вё-
ла мі. Вол і асёл з Віф ле ем скай пя чо ры, якіх 
мы ба чым на іко нах, па кор лі ва пры зна лі 
ў Бо га дзі ця ці свай го Гас па да ра. Але мы 
ве да ем так са ма пра ас пі да і ва сі ліс ка (гл. 
Пс. 90: 13), якія жы вуць у сэр цы ча ла ве-
ка. Ме на ві та пра іх у Пі сан ні га во рыц ца: 
з сэр ца вы хо дзяць злыя по мыс лы, за бой-
ствы, пра лю ба дзей ствы, блуд, кра дзя жы, 
іл жы выя свед чан ні, блюз нер ствы (Мф. 
15: 19).

Та му, сто я чы сён ня пе рад яс ля мі Хрыс-
та, нам трэ ба раз гле дзець ру хі ўлас на га 
сэр ца. Што ў ім: па кор насць ці на ра кан-
не, услаў лен не ці пры красць, па дзя ка ці 
жа дан не аб ра зіць бліж ня га?

Мно гія муд ра цы спра ба ва лі аб лег чыць 
ча ла ве ку гэ ты страш ны ця жар вы ба ру, 
пад каз ва ю чы і тлу ма ча чы не аб ход насць 
тры мац ца даб ра. Але на ша сэр ца ве дае: 
са праўд ны вы бар заў сё ды ад бы ва ец ца ў 
адзі но це, і за нас яго не здзейс ніць ні хто 
ін шы. Са цы яль ны ста тус не зды мае ад-
каз нас ці за пры ня тыя ра шэн ні, роў на як 
і ад сут насць ста ту су не апраўд вае не ра-
шу час ці і па сіў нас ці пе рад аб ліч чам зла.

Сё ле та ва ўсім све це бу дзе ад зна ча на 
1700-год дзе ра шэн ня, якое са праў ды 
змя ні ла ход гіс то рыі. У 313 го дзе ім-
пе ра тар Кан стан цін вы даў зна ка мі ты 
Мі лан скі эдыкт, пас ля гэ та га па ча ло ся 
па сту по вае ста наў лен не хрыс ці ян ства 
ў якас ці да мі ну ю чай рэ лі гіі Рым скай 
ім пе рыі. Гэ тае ра шэн не бы ло пры ня-
та не вы пад ко ва: яно ажыц ця ві ла ся на 
фо не і пад уз дзе ян нем пэў ных па лі тыч-
ных, эка на міч ных, гра мад скіх аб ста він. 
Але Царк ва ўба чы ла, што ўсе гра ні гэ-
та га ра шэн ня бы лі асвя чо ны аса біс тай 
вер нас цю ім пе ра та ра Хрыс ту, і ме на ві-
та та му пра сла ві ла Кан стан ці на ў лі ку 
свя тых.

Га ды іш лі, і ра зам з не су мнен ны мі да-
бро та мі, пры не се ны мі Царк ве Мі лан скім 
эдык там, ста ла ві да воч на, што ў ася род-
дзі хрыс ці ян ве ра па ча ла па сту по ва асты-
ваць. Хрыс ці ян ства вы бі ра лі не толь кі як 
шлях уратавання, але і як знак ла яль нас-
ці да ўлад, дзе ля до сту пу да дзяр жаў ных 
пры ві ле яў.

Да ра гія бра ты і сёст ры! Кні гу гіс то рыі 
пі шуць ча ла ве чыя сэр цы. І тое, што ад-
бы ва ла ся 1700 га доў та му, ад бы ва ец ца і 
ў на шы дні.

Дзя ка ваць Бо гу, у Бе ла ру сі доб рыя 
ад но сі ны па між дзяр жа вай і Царк вой. 
Мы раз ві ва ем су пра цоў ніц тва, бу ду-
ю чы ад но сі ны на грун це ма раль ных 
каш тоў нас цей. Але сён ня важ на па-
мя таць, што хрыс ці ян ства мае спра ву 
не толь кі з су поль нас ця мі лю дзей: яно 
звер ну та да кож най асо бы. Гас подзь 
ча кае ад нас ра шэн ня: ці ўпус цім мы 
Яго ў на ша сэр ца, ці яно бу дзе за ня-
та кло па та мі ве ку гэ та га. Ці ёсць у нас 
зо ла та ве ры, ла дан ма літ вы і смір на 
па ка ян ня (гл. Мф. 2: 11), каб да стой на 
су стрэць Твар ца?

На гэ тыя пы тан ні кож ны ад каз вае сам. 
Але сён ня хо чац ца ўсіх за клі каць па кла-
ніц ца Хрыс ту, каб пла ды Яго лю бо ві ад-
чу ва лі ся ў кож ным до ме, у кож най сям'і. 
Вось гэ тыя пла ды: лю боў, ра дасць, мір, 
доў га цярп лі васць, доб расць, мі ла сэр-
насць, ве ра, ла год насць, ус тры ма насць 
(Гал. 5: 22, 23).

Кож ны ча ла век хо ча лю біць і быць 
лю бі мым. Ня хай жа гэ тыя свя тыя дні 
На ра джэн ня Гос па да ў пло ці ста нуць 
для нас на го дай па дзя ліц ца ба гац цем 
на шых душ з бліж ні мі. Ня хай Віф ле ем-
ская зор ка па ка жа кож на му з нас шлях 
да сэр цаў на шых род ных і ка лег, на шых 
су се дзяў, сяб роў і во ра гаў, бо там, у сэр-
цы, — Хрыс тос Бог наш. Па кі нем ра ней-
шыя крыў ды і го рыч і на кі ру ем ся ў бу-
ду чы ню. Бо з на мі Бог, Яму на ле жаць і 
час, і пра сто ра. Дзе Дух Яго лю бо ві, там 
і дом наш.

Яшчэ і яшчэ ві таю вас, да ра гія бе ла-
ру сы, якія жы вуць за ме жа мі Ай чы ны, 
і жа даю вам ад чуць у гэ тыя свя точ ныя 
дні адзін ства на ро да Бо жа га, над якім не 
ма юць ула ды ні я кія ад лег лас ці.

Мір вам ад Гос па да, да ра гія бра ты і 
сёст ры!

Хрыс тос на ра дзіў ся! — Бог уця лес ніў ся!
Хрыс тос па ся род нас! — І ёсць, і бу дзе!
Бла сла вё ны, Хто пры хо дзіць у імя Гас-

под няе!

Ражджэственскае пасланне 
Мітрапаліта Мінскага і Слуцкага Філарэта, 

Патрыяршага Экзарха ўсяе Беларусі

(Заканчэнне. 
Пачатак на стар. 1.)

У лі ку лаў рэ а таў прэ міі «За 
ду хоў нае ад ра джэн не» — аў-
тар скі ка лек тыў ар хі тэк та раў-
рэ стаў ра та раў, якія рас пра ца-
ва лі пра ект рэ стаў ра цыі двар-
цо ва-пар ка ва га ан самб ля ў Ня-
сві жы; ды рэк тар Ра даш ко віц кай 
шко лы-ін тэр на та для дзя цей-
сі рот і дзя цей, што за ста лі ся без 
апе кі баць коў, Ігар Дзят лоў скі; 
ігу мен ня Свя та-Раж джаст ва-
Ба га ро дзіч на га стаў ра пі гій на га 
жа но ча га ма нас ты ра ў Грод не 
Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк-
вы ігу мен ня Гаў ры і ла; ка лек тыў 
Го мель ска га аб лас но га ды яг нас-
тыч на га ме ды ка-ге не тыч на га 
цэнт ра з кан суль та цы яй «Шлюб 
і сям'я»; ды рэк тар рэ лі гій най мі-
сіі «Даб ра чын нае ка та ліц кае та-
ва рыст ва "Ка ры тас"» Ві цеб скай 
дыя цэ зіі Рым ска-ка та ліц кай 
царк вы ў Бе ла ру сі Ві таль Куль-
пек ша.

На свя точ ную сцэ ну ўзні ма лі ся 
так са ма і лаў рэ а ты спе цы яль най 
прэ міі Кі раў ні ка дзяр жа вы, уга-
на ра ва ныя за знач ныя да сяг нен ні 
ў роз ных га лі нах мас тац тва. Трэ ба 
за ўва жыць, што мно гія ра бо ты лаў-
рэ а таў у пэў най сту пе ні звя за ныя з 
Го дам кні гі. І са мы, ба дай, яр кі пры-

к лад — член Са ю за пісь мен ні-
каў Бе ла ру сі Ана толь Стат ке віч-
Ча ба га наў, аў тар се рыі гіс то ры ка-
да ку мен таль ных кніг «Я — сын 
Ваш». 

Ся род уга на ра ва ных — ка-
лек ты вы На цы я наль на га ака дэ-

міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і 
ба ле та Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Тэ-
ат ра-сту дыі кі на ак цё ра На цы я-
наль най кі на сту дыі «Бе ла русь-
фільм» — за яр кае сцэ ніч нае 
ўва саб лен не тво раў кла сі каў бе-
ла рус кай лі та ра ту ры Ула дзі мі ра 

Ка рат ке ві ча і Кан дра та Кра пі вы; 
ка лек тыў На цы я наль най біб лі я-
тэ кі Бе ла ру сі — за знач ны ўклад 
у за ха ван не і па пу ля ры за цыю 
кніж най спад чы ны, а так са ма 
Дзяр жаў ны лі та ра тур ны му зей 
Ян кі Ку па лы — за вя лі кую ра-
бо ту па пра па ган дзе твор час ці 
на род на га Пес ня ра. Прэ мі яй за 
пра цу па ад ра джэн ні ра мёст ваў, 
аб ра даў і на род на га мас тац тва 
рэ гі ё наў ад зна ча ны Дры бін скі 
ра ён ны гіс то ры ка-эт на гра фіч-
ны му зей і на род ны тэ атр гу-
ма ру, гуль ні і пес ні «Хме леў скія 
ва ла цу гі» (Жа бін каў скі ра ён). 
Уга на ра ва ны ка лек тыў Му зея 
гіс то рыі го ра да Мін ска, яко му 
на ле жыць ства рэн не экс па зі цыі 
Мас тац кай га ле рэі Мі ха і ла Са-
віц ка га.

Вы со кай уз на га ро дай ад-
зна ча на пра ца кі на рэ жы сё ра-
да ку мен та ліс та Га лі ны Ада мо-
віч па ства рэн ні філь маў пра 
май строў куль ту ры і спор ту ды 
Аль бі ны Пя куць кі, за гад чы ка 
ка фед ры ха ра во га і ва каль на-
га мас тац тва Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і 
мас тац тваў па раз віц ці бе ла рус-
кай шко лы ака дэ міч ных ха ра-
вых спе ваў. 

Алеся БАЦЮСЬ

Па чы на ец ца год з ду хоў нас ці

Іры на ТУЛУПА ВА

Ця гам трох дзён — з 9 па 11 сту дзе ня — мож-
на бы ло азна ё міц ца з філь ма мі мі ну ла га го да 
вы твор час ці сту дыі «Ле та піс». У тра ды цый най 
што га до вай прэ зен та цыі сё ле та ўдзель ні ча ла 
больш як 20 ра бот. Ся род іх — стуж кі пра вы-
біт ных асоб, за па мі наль ныя па дзеі, асноў ныя ве-
хі з жыц ця кра і ны. Так, фільм «Ад веч ным шля-
хам» (аў тар сцэ на рыя і рэ жы сёр Іры на Во лах, 
апе ра тар Сяр гей Мі леш кін) рас па вя дае пра лёс 
і твор часць фі ло са фа, паэ та, пуб лі цыс та Іг на та 
Кан чэў ска га. Без яго кні гі «Ад веч ным шля хам», 
пад пі са най псеў да ні мам Іг нат Аб дзі ра ло віч, не-
маг чы ма ўя віць гіс то рыю бе ла рус кай фі ла соф-
скай дум кі.

Пят нац ца ці хві лін ны ва ры янт «Ванд роў кі 
па на Кан дра то ві ча» (аў тар сцэ на рыя і рэ жы-
сёр Яў ген Сяць ко, апе ра тар Ста ні слаў Смір-
ноў) пры све ча ны бе ла рус ка му поль ска моў на му 
паэ ту XІX ста год дзя Ула дзі сла ву Сы ра ком лю 
(Люд ві ку Кан дра то ві чу). У кар ці не ства раль ні кі 
прай шлі ся па мяс ці нах, апі са ных Кан дра то ві-
чам у яго эсэ «Мінск», «Ванд роў кі па ма іх бы-
лых ва ко лі цах».

Ула дзі мір Да шук вы сту піў аў та рам сцэ на рыя і 
рэ жы сё рам філь ма «За ла тое вя сел ле» (апе ра та ры 
Па вел Зуб рыц кі, Ге ор гій Ка ра лё нак, Аляк сандр Па-
це еў). Гэ та да во лі пра цяг лая (для да ку мен таль на га 
кі но) гіс то рыя ка хан ня ад стаў но га пад пал коў ні ка-
ра кет чы ка Яў ге на Ка ма ро ва, які з жон кай пра жыў 
паў ве ка.

Най больш пра цяг лы па ча се (79 хві лін) — фільм 
«Бе ла русь. 4 га ды вай ны» (аў тар сцэ на рыя Ула дзі мір 
Ма роз, рэ жы сёр Яў ген Сяць ко, апе ра тар Ста ні слаў 
Смір ноў). Фільм уяў ляе са бой асэн са ван не ва ен най 
кі на хро ні кі.

Прад ста ві лі свае ра бо ты так са ма Га лі на Ада-
мо віч і Вік тар Аслюк. Зрэш ты, раз на стай насць 
сты ляў і тэм у да ку мен таль ным кі но свед чыць: 
у жыц ці ад бы ва юц ца зу сім не ша ра го выя па дзеі, 
вар тыя ўва саб лен ня на эк ра не ды гра мад ска га аб-
мер ка ван ня.

Кі но 
як жыц цё

Сён ня апош ні дзень 
пра гля ду пра гра мы 
да ку мен таль на га кі но 
на На цы я наль най кі на сту дыі 
«Бе ла русь фільм». Як вя до ма, 
у на шай кра і не яно ад но з най больш 
моц ных. Га лоў ны зда бы так не іг ра во га 
кі но — яго фак та ла гіч ная ас но ва.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ўручае ўзнагароду кіраўніку групы 
архітэктурнага аддзела №  1 Праектрэстаўрацыі Святлане Краюшкінай.

Фота  БелТА
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